

Заместитель директора ИСМИ Б. Мустафаев принял участие в V заседании Форума аналитических центров «Центральная Азия – Китай»



3 июня текущего года в Астане состоялся V Форум аналитических центров «Центральная Азия – Китай: новые горизонты регионального партнёрства», организованный Казахстанским институтом стратегических исследований при Президенте Республики Казахстан совместно с Институтом России, Восточной Европы и Центральной Азии Китайской академии общественных наук.

В работе заседания приняли участие более 50 представителей ведущих аналитических центров, государственных структур, научных учреждений, министерств, ведомств стран ЦА и Китая.

Повестка форума охватила широкий спектр направлений сотрудничества в формате «Центральная Азия – Китай». В центре обсуждения оказались вопросы наращивания экономических и инвестиционных связей, усиления промышленной кооперации, формирования устойчивых транспортно-логистических маршрутов, а также расширения культурно-гуманитарного взаимодействия.

В первой сессии «Стратегическая архитектура сотрудничества Центральной Азии и Китая: системность, открытость и общие интересы» с докладом выступил заместитель директора ИСМИ Бахтиёр Мустафаев. В своём выступлении он обозначил перспективы сотрудничества стран ЦА с КНР.



Эксперт акцентировал внимание на том, что за последние годы взаимодействие между странами Центральной Азии и Китая трансформировалось от традиционных форм сотрудничества в

многоплановое стратегическое партнерство. Как было отмечено, формируется уникальная модель регионального взаимодействия, основанная на принципах равноправия, взаимного уважения и учета интересов всех сторон.

Историческим прорывом в сотрудничестве стран ЦА и КНР стал первый саммит «Центральная Азия – Китай», состоявшийся в мае 2023 года в Сиане. Это событие ознаменовало переход на качественно новый уровень политического диалога. Логичным продолжением этого процесса стало создание Секретариата формата «Центральная Азия + Китай», призванного обеспечить координацию усилий и эффективную реализацию совместных инициатив.

По словам Б. Мустафаева, беспрецедентный рост экономического сотрудничества стал еще одним ярким подтверждением позитивной динамики отношений между регионами. Так, по итогам 2024 года совокупный товарооборот между странами Центральной Азии и Китаем превысил 95 миллиардов долларов, что составляет почти 40% от общего объема внешней торговли региона.

Как отметил Б. Мустафаев, устойчиво растёт доля продукции с высокой добавленной стоимостью, активно развиваются современные форматы сотрудничества, включая трансграничную электронную торговлю.

По оценкам эксперта, инвестиционное взаимодействие также демонстрирует стабильную положительную динамику. Согласно данным Евразийского банка развития, на Центральную Азию приходится 47% всех китайских инвестиций в евразийском регионе — это 27,7 миллиарда долларов. «Примечательно, что мы наблюдаем значительное расширение отраслевой диверсификации», — подчеркнул Мустафаев.

Особое внимание аналитик уделил гуманитарной составляющей. «Традиционно прочные культурно-образовательные связи получили новый импульс: в 2024 году более 20 тысяч студентов из стран региона обучались в китайских вузах, а туристический поток не только восстановился, но и превысил доковидные показатели», - констатировал эксперт.

Однако, как отмечает представитель ИСМИ, достигнутые результаты - лишь основа для дальнейшего развития. «Стремительно меняющийся мир ставит перед странами ЦА и КНР новые задачи, требующие нестандартных решений и инновационных подходов», - подчеркнул он.

Акцентируя внимание на перспективах развития, замдиректора ИСМИ обозначил стратегические направления, способные вывести сотрудничество на новый уровень.

Во-первых, по мнению эксперта, приоритетом должна стать синхронизация стратегий развития. Накопленный опыт проектного сотрудничества между ЦА и КНР создает базу для перехода к гармонизации долгосрочных планов, что обеспечит синергетический эффект и оптимальное распределение ресурсов на прорывных направлениях.

Во-вторых, подчеркнул он, ключевое значение имеет разработка Программы промышленной кооперации. Лидерство Китая в сфере ИИ, зеленой энергетики и цифровых технологий в сочетании с научным потенциалом Центральной Азии открывает перспективы для совместных исследований и разработок, создания технологических парков и формирования инновационных кластеров. Это станет катализатором модернизации экономик региона и их выхода на новые уровни глобальной интеграции.

В-третьих, уверен Б.Мустафаев, необходимо создать климатическую информационную платформу для стран Центральной Азии и Китая. Она обеспечит единый механизм мониторинга, анализа и обмена данными, объединяя государственные органы, бизнес, науку и общественные организации. Это позволит скоординировать действия и выработать общие меры адаптации к климатическим рискам.

В-четвертых, как отмечает замдиректора ИСМИ, сотрудничество в цифровой сфере - ключ к модернизации региона. Китайские наработки в электронной коммерции и платежных системах могут быть использованы для создания в Центральной Азии цифровой инфраструктуры, интегрированной в глобальные цепочки.

В-пятых, убеждён представитель ИСМИ, особый акцент необходимо делать на усиление сотрудничества в сфере развития человеческого капитала и образования.

По его словам, в условиях экономики знаний именно качество кадров определяет конкурентоспособность. Расширение академических обменов, создание совместных вузов и исследовательских центров, а также программ профподготовки, ориентированных на нужды современной экономики, должно стать важным направлением партнерства между странами Центральной Азии и Китаем.

«Особое внимание следует уделить молодежи - не только как главному бенефициару, но и как активному участнику построения будущего регионального взаимодействия», резюмировал Б.Мустафаев.

Форум аналитических центров «Центральная Азия - Китай» проводится с 2021 года по инициативе, принятой на встрече министров иностранных дел в мае того же года. Первый форум состоялся в ноябре 2021 года в Пекине в онлайн-формате, второй — в ноябре 2022 года также в Пекине в гибридном формате. Третий форум прошёл в сентябре 2023 года в очном формате в городе Сиань. Четвёртый форум был проведён 4 июня 2024 года в Ташкенте.